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fase da agao (ingressivo, cursivo, terminativo)

(construgoes perifrasticas — comecgar a, estar por...)

natureza quantitativa

(singular vs. plural)

natureza interna da a¢ao

(processo, processo culminado, estado, evento)
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Oliveira (2003: 129) in MATEUS
(Gramatica da Lingua Portuguesa)

Em termos gerais, a categoria Tempo serve para localizar as situagoes (even-
tos ou estados) expressas nas linguas em diferentes tipos de enunciados. A for-
ma mais comum de se marcar essa localizagio € através dos tempos verbais,
embora 05 advérhios ou svnracefar adwarhiaic das temnq g certas construgoes

TR

ternporais tenham também essa fungao.

Uma situagdo localiza-se temporalmente em relagio a um outro tempo, que
tanto pode ser o da enunciagio como um outro, marcado de diversas formas na
frase ou em sequéncias de frases. Em portugués, assim como em outras linguas,
os tempos verbais podem também ser portadores de informacio aspectual, sem
que a distin¢do entre Tempo e Aspecto se possa fazer morfologicamente.




Oliveira (2003: 129) in MATEUS
(Gramatica da Lingua Portuguesa)

0 Aﬂpﬂctn por seu turno, fornece mfnnnaqnas sobre a forma como &
perspectivada ou focalizada a tura temporal interna de uma situagdo des-
crita pela frase, em particular, pela sua predicagio, Estabelecida a sua definigéo
geral deste modo, parece que as duas categuﬂasbpudem distinguir-se funda-
mentalmente, mas, se 0 Tempo € concebido como uma ordenagio linear de uni-
dades temporais atémicas (instantes) ou densas (intervalos) que se podem
suceder ou sobrepor, j4 o Aspecto permite olhar para a sua estrutura interna pers-
pectivando as situagdes a partir do seu interior, sendo portanto subatdmico (').
Acrescente-se ainda que, tal como foi dito anteriormente, 0 Tempo linguistico

é uma categoria relacional, quer seja déictico quer seja anaférico, enguanto o

Aspecto se centra na perspectivagao interna, sem necessitar de se relacionar com
outros elementos.



Aspeto como estrutura temporal
interna

* O aspeto prende-se com
* a estrutura temporal interna da situacao representada na frase
* as propriedades que fazem distinguir diferentes tipos de situacoes

* Pontualidade
Telicidade
Homogeneidade
Duracao
Resultatividade



Descricao da proposicao
Tempo - atomico Aspeto — subatomico (stavba)
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Quais sao os critérios?

Pontualidade versus duracao

Telicidade versus atelicidade
Homogeneidade versus heterogeneidade
Dinamicidade versus nao dinamicidade

Al S

Resultatividade e estado consequente verus nao resultatividade e
estado nao consequente



pontualidade vs. duracao

situacao pontual, ndo durativa Situacao nao pontual, durativa
' O —
O Jodo acordou as 10 horas. A Ana esteve em Paris durante todo
(culminagdio) o Inverno.

O Jodo espirrou.(ponto)

- preferencialmente usadas com a
- nao admite expressdes durativas expressdo durante

*0O Jodo acordou durante duas
horas.



telicidade vs. atelicidade

Por sua vez, os eventos podem ser télicos ou atélicos, isto €, tenderem para
om fim ow ndo. Cada tipo de sifuagio pode ter ou nio dura¢io.

Telicidade (situagao acabada)

@, Jodo escreveu uma carta em dez
minutos.

* Asituacao tem uma culminacao

ou um ponto terminal intrinseco.

e Pode ser cham_ado como
processo culminado.

Atelicidade (situacao nao acabada)

A Ana nadou durante toda a manha.

* A situacao representada é atélica,
pois, nada nao tende para um
onto final intrinseco ou um
érmino. E uma situacao que se
pode prolongar indefinidamente.

e Pode ser denominado também
COMO processo.



homogeneidade vs. nao homogeneidade

[+] [-]

A Ana esteve em Paris durante todo o O Jodo escreveu uma carta em dez minutos.
Inverno.

_ escrever uma carta
estar em Paris

*® e

A situacao e homogeénea, porque se se A situacdo ndo é homogénea, porque nio
verifica em todo o intervalo, verifica-se, ao se verifica em todas as subfases. Por
mesmo tempo, em todos os subintervalos :

exemplo, logo no primeiro minuto...Falamos
de tempo. Falamos de estado. de processo culminado.




homogeneidade vs. nao homogeneidade

[+] ) = g

A Ana nadou durante toda a manha. A Ana espirrou. (ponto)
nadar O Jodo ganhou a corrida. (culminagéo)
@
‘l i l l l. A situacdo e descrita como ponto, sem

resultatividade ou estado consequente
(espirrar) e

A situacao é homogénea, porque a Ana *

nadou durante todos os sub-intervalos, ou

intervalos minimos que fazem parte de como culminac¢do (ganhar a corrida) com
toda a manha. resultatividade e estado consequente.



dinamicidade vs

situacao dinamica (nao estatica)

O Jodo espirrou.
O Jodo ganhou a corrida.

O Jodo nadou durante toda a
manha.

O Jodo escreveu uma carta em
dez minutos.

. hao dinamicidade

Situacao nao dinamica (estatica)

A Ana esteve em Paris durante
todo o Inverno.



dinamicidade vs. ngo dinamicidade

situacao dinamica (nao estatica) Situacao nao dinamica (estatica)




Resumo das propriedades de
diferentes tipos aspetuais

Dindmico  Télico Duracio Estado El::n.s-t;:;u:m: Homogéneo

Processo . - - - +
Processo + + + +

Culminado

Culminagio - + - +

Ponto + (-}

Estado - . + . +




Exemplificacao

O exemplo (16) é um processo culminado na medida em que é um evento

' i ‘ com duragio tendendo para um fim, que €, neste caso, o relatério estar escrito.
(16) A Mana escreveu o relatério. (processo culminado) duragio te op q

(17) A Maria ganhou a corrida. (culminacdo) Em (17), a situagdo é descrita como o préprio fim, isto €, 0 que aqui se consi-
(18) A Maria Es pirrou. (pont ﬂ}' % dera ¢ o momenio, a que praticamente ndo se atribui duragio, em que a Maria
(19) A Maria wrabalhou. (processo) cortou a meta. Quanto a (18), podemos classifici-lo como um ponto na medida

em que € instantdneo, distinguindo-se do anterior por nfio admitir um estado
consequente. Com efeito, se num exemplo como (17) se pode considerar que a
corrida estd ganha, o que constitui o estado resultante do evento, jd em (18) esse
estado ndo tem lugar pois ndo € possivel dizer que a Mana estd espirrada. Por

Dindmico Télico Duragio Estado Comsequente Homogéneo|  WIiMO, (19) exemplifica um processo na medida em que € um evento com du-

ragio em que cada porgio dessa actividade € do mesmo tipo que a actividade

Processo + - + + em si. Quer dizer, um processo € ndo delimitado por natureza e também homo-

Processo i * * * ) géneo, pois, no caso do exemplo em consideragdo, podemos afirmar que cada
Culminado - : -

Culminagio  + . ] . ) frac¢do de Maria trabalhar & trabalhar. Tal ndo acontece com os outros even-

Ponto + ) : i i tos, nem mesmo com os processos culminados. Neste caso, como o préprio nome

Estado - : : + indica, trata-se de um tipo de evento complexo que envolve um processo e a sua

conclusio (culminagdo). Por isso, escrever um relatdrio, enquanto nao est con-
cluido, sé contempla o processo preparatério conducente ao seu termo, €, as-

sim, ndo sio da mesma natureza as suas fracgGes, que constituem partes do re-
latdrio, mas ndo a sua totalidade,



Exemplificacao

Os.estados lexicais t8m algo em comum com 08 processos, pois sdo tam-
bém atélicos, ndo delimitados por natureza e homogéneos. No entanto, distin-
guem-se dos processos por ndo serem dindmicos. Acresce ainda que os estados
ndo admitem qualquer pausa (intervalo) no todo homogéneo, enquanto os pro-
cessos as admitem. A este respeito, compare-se (20) com (19):

19) A Mana trabalhou. (processo)
(20) A Maria esta doente.

Enquanto estar doente nio admite qualquer pausa, sob pena de deixar de
estar doente, trabalhar admite pequenos intervalos na actividade sem que 1850
ponha em causa o préprio processo. Numa frase como (21), a existéncia de
pequenos lapsos de tempo em que ele ndo trabalhou ndo impedem a leitura de
trabalhar como um processo:

(21) Ele trabalhou todo o dia.

Quanto aos estados, convém notar que hd, pelo menos, dois tipos basicos,
os estados fasedveis e os ndo fasedveis ('”). Distinguem-se entre s1 por 0s pri-
meiros poderem ocorrer em construgdes progressivas (estar a + inf.) e os segun-

Ane naa 1 Vsiam_ea almine avamnlne:

(22)
(23)
(24)
(25)
(26)
(27)
(28)
(29)

O Pedro € simpético.
O Pedro estd a ser simpético.
0 Rui vive em Paris.
O Rui estd a viver em Paris.
A Rita € alta.

*A Rita estd a ser alta.
A Joana esti contente.

*A Joana estd a estar contente.



Exemplificacao

Esta r:]assiﬁf.:agﬁu bdsica dos diferentes tipos de situages deve ser conside-
rada de forma dinmica, pois, como se disse anteriormente, vérios factores po- forma, correr, que € basicamente um processo, pode. se o contexto linguistico

dem_inﬂuir na determinagio do valor aspectual de uma frase, levando-nos a for apmpriadn: dcscre»..re: outras situa-;-:“:u‘:s., que d:ncrmim?.mos df:rivad:?,s ().
::unmde!-ar que, essencialmente, a aspectualidade é composicional, + Nesta medida, & ﬁT:ﬂ mencionar a aﬂ;cu].aqﬁu‘da’clasmﬁca;ﬁﬂ anterionmente
Assim, vejamos os seguintes exemplos: proposta com a de Nicleo Aspectual ("), cu:mshtgxdn por processo preparato-
rio, culminagiio e estado consequente, que a Seguir s representa:

(30) Ela correu na pista (durante meia hora),

(31) Ela corren os dez mil metros (em 31m e 32s) Proceso prepanicrio | Fstado consequente
(32) Ela corre pelo clube de Braga,
(33) Ela estd a correr na pista do seu clube. Culminagio

. 'Ttndn em conta a classificagio atris proposta, podemos considerar que o O Niicleo Aspectual permite considerar que uma expressio pode descrever di-
primeiro destes exemplc.m & um processo, o segundo um processo culminado, o ferentes partes do micleo ou descrevé-las de perspectivas diferentes. Assim, o
terceiro um estado (habitual) e o quarto um estado (progressivo). Nao é plausi- contraste entre o exemplos (30) e (31) deve-se a0 facto de, no segundo caso, s¢
vel atribuir uma variedade tio grande de significados a correr e considerar que acrescentar uma culminagdo (os dez mil metros) a um processo (correr), passando
se trata de uma questdo de ambiguidade deste verbo. Com efeito, € a presenca a um processo culminado enquanto (30) descreve um processo. Essa a razdo por

de vérias expressdes na frase que concorrem para as diferentes leituras. Desta que os adverbiais sdo diferentes: durante x tempo € em .Y lempo respectivamente.



Marcacao lexical dos valores aspetuais
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